



ที่ ELCID/SE/007/2569

วันที่ 14 สิงหาคม 2569

เรื่อง คำอธิบายและวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการ สำหรับงวด 6 เดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569

เรียน กรรมการและผู้จัดการ
ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท สยามอีสต์ โซลูชั่น จำกัด (มหาชน) และบริษัทย่อย ได้นำส่ง งบการเงินรวมสำหรับงวด 6 เดือน สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 ซึ่งได้ผ่านการตรวจสอบโดยผู้สอบบัญชีรับอนุญาตแล้วนั้น บริษัทฯ ใคร่ขอเรียนชี้แจงผลการดำเนินงาน โดยมีรายละเอียดทั้งหมด ดังนี้

หน่วย: ล้านบาท	งบการเงินรวม				งบการเงินรวม			
	ไตรมาส 2 ปี 2569	ไตรมาส 2 ปี 2568	เพิ่ม(ลด)	%YoY	6 เดือน ปี 2569	6 เดือน ปี 2568	เพิ่ม(ลด)	%YoY
รายได้จากการขายและบริการ								
1.กลุ่มผลิตภัณฑ์และเทคโนโลยีระบบบีม	27.07	43.58	(16.51)	(37.88)	72.25	58.51	13.74	23.48
2.กลุ่มผลิตภัณฑ์การจัดการกระบวนการผลิตและระบบท่อ	23.64	43.70	(20.06)	(45.90)	48.93	85.34	(36.41)	(42.66)
3.กลุ่มผลิตภัณฑ์วัสดุอุตสาหกรรม	31.91	31.69	0.22	0.69	64.35	60.05	4.30	7.16
4.กลุ่มผลิตภัณฑ์บริการ	15.36	9.82	5.54	56.42	32.15	26.36	5.79	21.97
5.กลุ่มผลิตภัณฑ์พลังงานและสาธารณูปโภค	0.25	25.93	(25.68)	(99.04)	0.65	25.93	(25.28)	(97.49)
รวม	98.23	154.72	(56.49)	(36.51)	218.33	256.19	(37.86)	(14.78)
ต้นทุนขายและต้นทุนให้บริการ	80.34	118.09	(37.75)	(31.97)	170.68	189.99	(19.31)	(10.16)
กำไรขั้นต้นรวม	17.88	36.63	(18.75)	(51.19)	47.66	66.19	(18.53)	(28.00)
รายได้อื่น	1.38	1.56	(0.18)	(11.54)	1.91	2.80	(0.89)	(31.79)
รายได้รวม	99.61	156.28	(56.67)	(36.26)	220.24	258.98	(38.74)	(14.96)
ต้นทุนในการจัดจำหน่ายและค่าใช้จ่ายในการบริหาร	26.79	31.25	(4.46)	(14.27)	54.37	56.26	(1.89)	(3.36)
กำไร(ขาดทุน)สุทธิ เฉพาะกิจการ	14.12	19.16	(5.04)	(26.30)	26.60	23.49	3.11	13.24

หน่วย:ล้านบาท	งบการเงินรวม				งบการเงินรวม			
	ไตรมาส 2 ปี 2569	ไตรมาส 2 ปี 2568	เพิ่ม(ลด)	%YoY	6 เดือน ปี 2569	6 เดือน ปี 2568	เพิ่ม(ลด)	%YoY
ส่วนแบ่งกำไร(ขาดทุน)จากเงินลงทุนในบริษัทร่วม	7.01	2.98	4.03	135.23	12.64	5.47	7.17	131.08
กำไร(ขาดทุน)สุทธิ ส่วนที่เป็นของบริษัทใหญ่	0.81	7.62	(6.81)	(89.37)	7.68	14.34	(6.66)	(46.44)
อัตรากำไรสุทธิ(ร้อยละ)	0.81	4.87			3.49	5.53		

1.รายได้จากการขายและบริการ

ผลการดำเนินงานสำหรับงวด 6 เดือน สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีรายได้จากการขายและบริการ จำนวน 218.33 ล้านบาท ลดลงจากงวดเดียวกันของ ปี 2568 จำนวน 37.86 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 14.78 และผลการดำเนินงานสำหรับไตรมาส 2 งวด 3 เดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีรายได้จากการขายและบริการจำนวน 98.23 ล้านบาท ลดลงจากงวดเดียวกันของ ปี 2568 จำนวน 56.49 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 36.51 รายได้ที่ลดลงส่วนใหญ่เกิดจาก กลุ่มผลิตภัณฑ์พลังงานและสาธารณูปโภค, กลุ่มผลิตภัณฑ์การจัดการกระบวนการผลิตและระบบท่อ และกลุ่มผลิตภัณฑ์และเทคโนโลยีระบบบีม ซึ่งรายได้ที่ลดลงสาเหตุหลักมาจาก ภาวะเศรษฐกิจที่ปรับตัวลดลง ยอดคำสั่งซื้อในบางกลุ่มอุตสาหกรรมลดลง ลูกค้าชะลอการลงทุน และบางงานมีการส่งมอบงานที่เลื่อนระยะเวลาออกไปในไตรมาสถัดไป

นอกจากนี้ บริษัทฯ ยังคงมีสินค้าและงานบริการ ที่ได้รับใบสั่งซื้อแล้วและอยู่ระหว่างทยอยส่งมอบ (Backlog) ตามตาราง ดังต่อไปนี้

สินค้าและงานบริการที่ได้รับใบสั่งซื้อแล้ว แต่ยังไม่ได้ส่งมอบ (Backlog)	2566 - 2568 → Q3-Q4 2569 (ล้านบาท)	2569 → Q3-Q4 2569 (ล้านบาท)	2569 → Q1-Q4 2570 (ล้านบาท)	Backlog ทั้งหมด (ล้านบาท)
รวม	34.95	110.74	10.60	156.29

2. รายได้อื่น

สำหรับงวด 6 เดือน สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีรายได้อื่น จำนวน 1.91 ล้านบาท ลดลงจากงวดเดียวกันของ ปี 2568 จำนวน 0.89 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 31.79 และสำหรับไตรมาส 2 งวด 3 เดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีรายได้อื่นจำนวน 1.38 ล้านบาทลดลงจากงวดเดียวกันของปี 2568 จำนวน 0.18 ล้านบาทหรือลดลงร้อยละ 11.54 สาเหตุเนื่องจากรายได้ค่านายหน้าและรายได้ส่งเสริมงานขายและดอกเบี้ยรับลดลง

3. ต้นทุนขายและต้นทุนให้บริการ

สำหรับงวด 6 เดือน สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีต้นทุนขายและการให้บริการ จำนวน 170.68 ล้านบาท ลดลงจากงวดเดียวกันของปี 2568 จำนวน 19.31 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 10.16 และสำหรับไตรมาส 2 งวด 3 เดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีต้นทุนขายและการให้บริการจำนวน 80.34 ล้านบาท ลดลงจากงวดเดียวกันของปี 2568 จำนวน 37.75 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 31.97 อย่างไรก็ตาม เมื่อเปรียบเทียบสัดส่วนต้นทุนขายและการให้บริการกับรายได้จากการขายและบริการแล้วพบว่า สัดส่วนต้นทุนขายฯ เพิ่มขึ้นจากร้อยละ 76.32 ของรายได้ฯ ในไตรมาส 2 ปี 2568 เป็นร้อยละ 81.79 ในไตรมาส 2 ปี 2569 สาเหตุเกิดจากผู้ผลิตมีการปรับราคาต้นทุนสินค้าเพิ่มขึ้นในบางกลุ่มผลิตภัณฑ์ ต้นทุนค่าขนส่ง และค่าใช้จ่ายนำเข้าที่เพิ่มขึ้น ที่อาจเกิดจากผลกระทบจากความขัดแย้งในตะวันออกกลาง และสำหรับงานบริการมีบางโครงการที่ต้นทุนบริการเพิ่มขึ้น เช่นค่าจ้างผู้รับเหมา

4. ต้นทุนในการจัดจำหน่ายและค่าใช้จ่ายในการบริหาร

สำหรับงวด 6 เดือน สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีต้นทุนในการจัดจำหน่ายและค่าใช้จ่ายบริหาร จำนวน 54.37 ล้านบาท ลดลงจากงวดเดียวกันของปี 2568 จำนวน 1.89 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 3.36 และสำหรับไตรมาส 2 งวด 3 เดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีต้นทุนในการจัดจำหน่ายและค่าใช้จ่ายบริหารจำนวน 26.79 ล้านบาท ลดลงจากงวดเดียวกันของปี 2568 จำนวน 4.46 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 14.27 อย่างไรก็ตาม เมื่อเปรียบเทียบสัดส่วนต้นทุนในการจัดจำหน่ายและค่าใช้จ่ายบริหารกับรายได้จากการขายและบริการแล้วพบว่า สัดส่วนค่าใช้จ่ายฯ เพิ่มขึ้นจากร้อยละ 20.20 ของรายได้ฯ ในไตรมาส 2 ปี 2568 เป็นร้อยละ 27.27 ของรายได้ฯ ในไตรมาส 2 ปี 2569 สาเหตุเนื่องจากรายได้จากการขายและบริการลดลง ขณะที่ค่าใช้จ่ายส่วนใหญ่เป็นค่าใช้จ่ายคงที่

5. ส่วนแบ่งกำไร(ขาดทุน)ส่วนที่เป็นของบริษัทใหญ่

สำหรับงวด 6 เดือน สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีกำไร (ขาดทุน) สุทธิเฉพาะกิจการ จำนวน 26.60 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปี 2568 จำนวน 3.11 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 13.24 และสำหรับไตรมาส 2 งวด 3 เดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีกำไร (ขาดทุน) สุทธิเฉพาะกิจการ จำนวน 14.12 ล้านบาท ลดลงจากงวดเดียวกันของปี 2568 จำนวน 5.04 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 26.30 ในส่วนของเงินปันผลที่ได้รับจากบริษัทย่อยและบริษัทร่วม สำหรับงวด 6 เดือน สิ้นสุด 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ ได้รับเงินปันผลจำนวน 28.50 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปี 2568 จำนวน 6.68 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 30.60 ทำให้บริษัทมีกำไร(ขาดทุน)สุทธิ เฉพาะกิจการจำนวน 26.60 เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปี 2568 จำนวน 3.11 ล้านบาท

นอกจากนี้ สำหรับงวด 6 เดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ ยังรับรู้กำไรสุทธิของ บริษัท ยูทิลิตี้ บิสิเนส อัลลายแอนซ์ จำกัด (มหาชน) (“UBA”) ในอัตรา 33.39% จำนวน 12.64 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากงวดเดียวกันของปี 2568 จำนวน 7.17 ล้านบาท หรือ เพิ่มขึ้นร้อยละ 131.08

จากผลการดำเนินงานดังกล่าวข้างต้นและการรับรู้ผลกำไรจากบริษัทย่อยและบริษัทร่วม ส่งผลให้บริษัทฯ มีกำไรเบ็ดเสร็จรวมสำหรับงวด 6 เดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 รวมทั้งสิ้น 7.68 ล้านบาท ลดลงจากงวดเดียวกันของปี 2568 จำนวน 6.66 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 46.44

ทั้งนี้บริษัทฯ ยังคงให้ความสำคัญกับการบริหารจัดการต้นทุนและค่าใช้จ่าย การรักษาความสามารถในการทำกำไรของแต่ละกลุ่มผลิตภัณฑ์ และการสร้างโอกาสทางธุรกิจ เพื่อสนับสนุนการเติบโตของรายได้และผลการดำเนินงานในระยะต่อไป

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ

ขอแสดงความนับถือ

(นางสาวอรสา วิมลเนลา)

ผู้มีอำนาจรายงานสารสนเทศ